
Crenguţa MANEA �EVENtH 

Ajung la Teatrul Maghiar de Stat din Cluj înainte de începerea repetiţiei de la ora 1 6:00 
a premierei Strigăte şi şoapte; o doamnă de la cabine aranjează cu îndemânare vreo două 
"portabile" cu costume, având grijă ca ordinea lor să o respecte pe cea a intrării în scenă 
(ştiu asta pentru că am întrebat-o); se reglează lumini ,  semn că "tehnicul" e la datorie; undeva, 
la cabine, se simte o aromă proaspătă de cafea. Pentru că în spaţiul de joc, a cărui suprafaţă 
este acoperită de un l inoleum roşu ,  translucid, nu se poate intra cu încălţăminte de stradă, 
îmi trag repede papucii de repetiţie şi încerc să cuprind cât mai multe detali i  ale unei atmosfera 
belle epoque - exerciţiu scenografic realizat impecabil de Carmencita Brojboiu :  dantela 
îngălbenite de vreme, sfeşnice grele, copertele patinate ale jurnalului ţinut de Agnes, o căli
mară de bronz, orologii şi pendula în cutii de lemn, obiecte înglobate în roşul care le absoarbe 
pe toate. E lumea celor trei surori -Agnes, Karin şi Maria - o lume în care lucrurile au memo
rie; e acea belle epoque din durata fiecăruia, lumea frumuseţii devenită inaccesibilă pentru 
că se sustrage prezentului  şi alunecă fără oprire în trecut; nu întâmplător, în spectacol, figura 
mamei este atent desenată într-un moment ce aminteşte de nostalgica ,  cehoviana Livadă . . .  
montată de Andrei Şerban la TNB. 

Nu ştiam nimic despre afinităţile regizorului faţă de opera 1!-Ji lngmar Bergman, nu-mi 
aminteam de vreo trimitere din interviuri sau conferinţe de presă. Intre timp, Andrei Şerban a 
făcut publ ică admiraţia pentru ştiinţa şi arta lu i  Bergman de a pătrunde în intimitatea emoţiei 
actorului ,  de a o provoca, chiar violent, de a o surprinde cu camera; de asemenea, Şerban a 
afirmat şi intenţia de a lucra acest spectacol cu actorii ca pe un platou de filmare. Pentru a 
concretiza căutările acestea, ca într-un "teatru-laborator", regizorul a ales scenariul lui Bergman 
de la filmul Strigăte şi şoapte. Alegerea are în vedere şi studiul unor mij loace de expresie 
comune limbajului teatral şi cinematografic, studiul dinamicii montajului secvenţelor - ele sunt 
mai ample pe măsură ce complexitatea situaţiilor se adânceşte, iar ritmul  lor variază în funcţie 
de intensitatea dramatică, aceste aspecte impunând dinamica montajului - sau al jocului acto
rilor raportat faţă de distanţa la care sunt plasaţi spectatori i ,  respectiv, camera de filmat. 

Chinu itoarea trecere a Styxulu i  
Sunt decupate, în  adaptarea scenică jucată la Sala Studio a teatrulu i ,  secvenţele cele 

mai tensionate ale scenariu lu i  Strigăte şi şoapte şi legate de momente/trasee biografice 
notate de Bergman în volumul său de memorii Lanterna magică; textul se structurează 
dramaturgie prin fixarea în centrul acţiuni i  chiar a unor repetiţii desfăşurate pe parcursul 
turnării fi lmulu i  - o situaţie dramatică prin excelenţă. Citatele din Strigăte şi şoapte - pieta 
în care Anna o ţine în braţe pe Agnes, încercarea nereuşită a Mariei de a-1 seduce pe 
doctor, automutilarea lu i  Karin,  agonia lu i  Agnes între luciditate şi delir, sonoritatea obsedantă 
a timpului măsurat şi transformat în trecut - sunt comentate în spectacol ,  reint�rpretate 
printr-o savantă gradare a lumini i  de la clar-obscur, trecând prin consistenţa lăptoasă a 
ceţi i ,  până la lumina crudă de serviciu pusă pe sală; gestul actorilor este amplificat de 
lumina care fixează un plan-detal iu sau un gros-plan ,  printr-un spot concentrat pe expresia 
de moment a chipulu i ,  pe mişcarea guri i  sau zbaterea pleoapei . 

Este adus în scenă personajul  lngmar Bergman; apropiat, cuceritor cu actriţele aflate 
pe platou, Bergman, în interpretarea lu i  Bogdan Zsolt, are trăiri şi îndoieli care îl fac să 
devină atât de vulnerabil în confesiunea referitoare la vis ca stare de creatie artistică; 
prezenţa lui Bergman în scenă îi permite lui Andrei Şerban să exploreze în spectacol relaţia 
artistulu i  cu lumea ficţiuni lor sale, d imensiunea ludică a autoreferenţialităţi i .  De fapt, chiar 
prologul spectacolulu i ,  care se desfăşoară în mijlocul spectatorilor avându-i parteneri, se 
sprijină pe jocul cu identităţi multiple ca sursă a teatral ităţi i .  Fiecare actor îşi prezintă per
sonajul plasându-1 , cu scurte referinţe, în propria biografie artistică - sigur, cele mai 



savuroase fiind cele la Unchiul Vania. De altfel, în întreg spectacolul ,  actorii exersează, cu 
precizie şi dezinvoltură, un fin acord între identitatea personajului  interpretat, identitatea 
actorului în repetiţii de pe platou/camera roşie, şi o identitate a propriei personal ităţi care 
trebuie protejată. Cu atât mai d ificil acest exerciţiu ,  cu cât d imensiunea secvenţelor este 
mai scurtă, mai cinematografică, trecerile mai rapide. 

Dintr-un alt punct de vedere, aceste "ruperi", distanţări brechtiene pe care Andrei 
Şerban le sol icită actorilor cu care lucrează induc spectatorilor un tip de emoţie care se 
dezvoltă ondu latoriu şi oscilează între minime controlate intelectual şi maxime fulgurante 
ca un moment de graţie. 

Istoria celor trei surori este şi una a dezastrelor aduse de autocenzura nefirească a 
afectivităţii şi a sentimentelor, a descărcărilor emoţionale; şi superficialitatea mondenă a 
Mariei, şi rig iditatea comportamentală a lui Karin nu sunt decât măşti care nu reu_şesc să 
acopere adânca, totala lor nefericire; rămâne doar trupul-capcană, loc al ispăşiri i .  In prea
jma morţi i ,  graniţa dintre real şi fantastic devine flu idă, dimensiunile comunică şi anumite 
eşecuri se impun cu precizia torturi i ;  scena dorinţei de apropiere, de confesiune, dintre 
Karin (Kat6 Emoke) şi Maria (Kezdi lmola) sau chinuita rugăciune a Pastorului - Bogdan 
Zsolt dă momentului vibraţia atât de necesară - fac aproape tangibi lă această stare de 
sfâşiere, de tortură . 

"Nu cred, desigur, în Dumnezeu, dar chestiunea nu este deloc atât de simplă, avem 
cu toţii un Dumnezeu în noi: totul este o lume interioară pe care o zărim uneori, mai cu 
seamă în momentul morţii" - este una dintre mărturisirile intime pe care o face lngmar 
Bergman în Lanterna magică şi care îl inspiră pe Andrei Şerban în construcţia universului 
spectacolului  său. 

" . . .  nu e deloc trendy azi ca artiştii să fie îngrijoraţi de tăcerea lui Dumnezeu"  
Formularea î i  aparţine lu i  Andrei Şerban ş i  e notată în  dialogul imaginar despre opera 

regizorulu i  suedez, dialog pe care-I poartă cu Woody Allen (un alt înamorat iremediabil de 
filmele lui Bergman!) ,  publ icat în caietul de sală; şi nu e prima dată când, riscând să fie 
trecută cu vederea sau greşit înţeleasă, Şerban îşi exprimă această observaţie, într-o formă 
sau alta . Strigăte şi şoapte nu e doar o pasionantă cercetare estetică a raportului dintre 
l imbajul fi lmic şi cel teatral ,  o. punere în discuţie inspirată a relaţiei ficţiune/realitate concret
senzoria lă.  Scena în care Anna - jucată cu exemplară dăruire de Csil la Varga - se roagă 
pentru fetiţa sa trecută în lumea de dincolo, se reflectă "în oglindă" cu momentul rugăciuni i  
Pastorului - unul d intre cele cinci personaje interpretate de Bogdan Zsolt cu o exactitate 
a diferenţelor care face trimitere la o rigoare ştiinţifică, dar dublată de o inventivitate ludică 
şi o plăcere a jocului de cea mai pură stirpe actoricească; emoţia adusă de religiozitate şi 
trăirea în preajma divinului ,  ale căror irizări se reflectă în actul artistic, dau spectacolului o 
puter[l)că axă spirituală care se afirmă pregnant în întreaga compoziţie teatrală. 

lmpreună cu actori din trupa de elită a Teatrului Maghiar de Stat, Andrei Şerban creează 
un spectacol care are în centrul său destinul celor trei surori, dorinţele, spaimele, eşecuri le, 
suferinţele lor şi experienţa esenţială a întâlniri i  cu moartea. 

Alte afin ităti elective 
Dar Strigăte şi şoapte este şi reîntâlnirea actorilor din trupa teatrulu i ,  după experienţa 

bogată adusă de montarea Unchiul Vania, cu Andrei Şerban.  
Bogdan Zsolt spunea la sfârşitul unei repetiţii epuizante că relaţia sa cu Şerban e una care 

seamănă cu o căsnicie începută de multă vreme. Chiar dacă ei sunt doar la al doilea proiect 
comun, se ghicesc, "se citesc" dintr-o bucăţică de frază, dintr-o jumătate de cuvânt: "se întâmplă 
şi să nu fim de accord; mai las eu uneori dintr-ale mele, e în natura actorului să ţină pasul cu un 
regizor; din păcate, eu nu prea am răbdare, dar ştiu că dezacordurile sunt de moment şi nu ţin 
de un adevăr absolut. Dar, dacă Andrei îşi dă seama că am avut dreptate, chiar dacă au trecut 
şi câteva zile, mi-o spune. Este o chestiune de onestitate şi de încredere reciprocă. 

Nu sunt un bun imitator, de aceea cele mai multe probleme mi le-a ridicat personajul Bergman 
acesta nu trebuie să fie o imitaţie a persoanei reale pentru că mă trezeam cu «un rezumat 
Bergman» care ar fi putut avea un interes isto�c. cel mult; îmi este mai uşor de elaborat, ajung 
mai repede la un personaj din Shakespeare, squ din Moliere; am mai jucat personaje cu existenţă 



reală şi, de fiecare dată, o anume distanţă faţă de ele am parcurs-o mai dificil; la acest spectacol, 
în care am în grijă mai multe personaje, am descoperit că lucrez mai uşor cu ficţiunile . . .  " 

O astfel de ficţiune este şi personajul Frederik, unul dintre cele cinci menţionate; aborda
rea lui Bogdan Zsolt era una motivată psihologic, iar Şerban considera că e necesară în mon
tare o prezenţă teatrală descinsă din şcoala Meyerhold; regizorul a accentuat nevoia unei 
interpretări care să conţină elemente groteşti în gest, asemenea şi efecte vocale. Până la urmă, 
prob<ţnd în repetiţii şi cele mai mici detalii , Frederik a căpătat identitate, una credibilă. 

In  stagiunea trecută, lvo van Hove a pus în scenă la Toneelgroep (Amsterdam, mar
tie 2009) Strigăte şi şoapte apelând la acelaşi scenariu de fi lm; nu am văzut montarea, 
dar am parcurs toate secvenţele filmate la care am putut avea acces şi experienţa merită 
încercată , fi ind total d iferită de cea de la teatrul d in Cluj. Şi cu acest spectacol ,  Teatrul 
Maghiar de Stat se plasează sincronie pe o tendinţă actuală, pusă în d iscuţie şi de revista 
Alternatives theâtra/es, apri l ie 2009, prin numărul tematic Exterieur cinema (apărea în 
editorial o scurtă propoziţie, .. scenari i le dispun de o virginitate necunoscută [ . . .  ] de o ino
cenţă străină teatru lui" ,  care făcea referire la poveştile prin care ele atrag o încărcătură de 
real şi de l ibertate, în egală măsură). 

Cu Strigăte şi şoapte, credinţa şi eforturile unei trupe sunt dovedite încă o dată, iar 
Andrei Şerban îl contrazice, elegant dar fără drept de apel, pe lngmar Bergman care.nota: 
"Dacă e să fiu cu totul sincer, privesc arta (şi nu numai arta fi lmului) ca pe ceva l ipsit de 
importanţă. [ . . .  ] Aş spune că seamănă cu o piele de şarpe plină de furnici . Şarpele e mort 
de mult timp, dar pielea lu i  se mişcă. Religia şi a rta sunt ţinute în viaţă din motive senti
mentale, ca o curtoazie convenţională adresată trecutulu i . "  

Şi ce altceva aştepta Bergman decât să fie contrazis categoric, după un acces de 
negare, de frustrare, pe care orice artist îl traversează; rel igia şi arta sunt vii, o strigă şi o 
şopteşte un  regizor şi câţiva actori . Important este ca ei să fie ascultaţi. 

Nicolae HAVRILIUC 

Subiectul dramei În container de Constantin Cheianu, dramaturg din Moldova de 
d incolo de Prut, parcă evitând intenţia de plăsmuire ciudată a autoru lu i ,  este o imitaţie a 
unei realităţi în curs, d in care sunt preluate datele problemei şi apoi esenţializate. Dar, 
ieşind din obişnuitul fluentei , realitatea cu înfătişările ei şochează prin inedit. Pe această 
osatură mizează realizatorii spectacolulu i  În container de la Teatrul Odeon (regia: Cristian 
Ban, scenografia: Cristina Milea) când reprezintă scenic o formă incredibilă de muti lare 
psihică, ducând spre desfiintarea omului .  

Grea e povara t impului ,  dar mai grea este suportarea ei. În condiţiile supr-avieţuiri i ,  
medii le se regrupează creând "armonia" ostil ităţi i :  apar victimele, dar şi călăi i  (ceea ce în 
scenă înseamnă forţele dramatice). Tânărul /gor din Chişinău (Marian Smărăndache) începe 
aventura vieţii sale pe drumuri europene spre a-şi atinge "visul" de prosperitate. Ajuns la 
un hotel din Bruxelles, tânărul fără experienţă de viaţă întâlneşte câţiva conaţional i ,  pe 
Viorel (Marius Damian) şi pe Sergiu (Dumitru Bogomaz), care, ca şi el ,  sunt în aşteptarea 
unui paşaport pentru I rlanda, "Ţara făgăduinţei". Cel ce înlesneşte obţinerea paşaportului 
este un alt conaţional ,  "ghidul" pentru I rlanda (Gabriel Pintilei) ,  aflat în legătură cu un litu
anian (Relu Poalelungi) .  Ambii ,  spoliatori ai aproapelu i ,  acţionează în schimbul unor sume 
de bani. Metaforic vorbind, tinerii sunt prinşi de la început "în container" (ch iar dacă expre
sia capătă şi alte înţelesuri în desfăşurarea spectacolulu i ). Nou l sosit, spre a-şi face loc, 
va trebui să înveţe l imba "şefului" ,  să împărtăşească din "experienţa" precedentulu i ,  prin 
umi l i rea omului şi deprinderea cu starea "dezrădăcin,atului" . Pentru ca , în cele din urmă, în 


